ZADANIA Z ODWZOROWAN LINIOWYCH I PRZYLEGLOSCI

Zadanie 1. Wzo6r

T I
F i) = | T+ 21’2 s
I3 T + 31’3

zadaje odwzorowanie liniowe przestrzeni wektorowej R w nig samg: F : R? — R3. Spraw-
dzi¢, czy jest ono liniowe. Znale7¢ jego macierz w bazie kanonicznej (zero-jedynkowej) e,
ey, e3, oraz w bazie tworzonej przez trzy wektory vy, vo, vs:

Vi = el+82+e3,
Vo = el—|—82—|—263,

Vg = e1—|—2e2+393.

Poda¢ skltadowe w baze v; obrazu wektora u, ktory w bazie e; ma sktadowe (1,2, 3).

Zadanie 2. F odwzorowuje przestrzen wektorowa wielomianéw stopnia < 3 w przestrzen
wektorowa wielomiandw stopnia < 2:

F[W(z)] = W(x) + 2*W(0) + 122 /ldtW(t) :

Czy odwzorowanie F' jest liniowe? Jesli tak, to znalez¢ jego macierz w bazach kanonicz-
nych (eg, e, e, e3) dla przestrzeni wielomianow stopnia < 31 (eg, e, e;) dla przestrzeni
wielomianéw stopnia < 2, gdzie e, = ™.

Zadanie 3. Czy wielomiany fy = 1 + 2, f; = x + 22, f, = 2% + 23, f3 = 23 mogy by¢
bazg przestrzeni wektorowej wielomian6w stopnia < 3 7 Jesli tak, to znalezé tej bazie dla
wielomianéw stopnia < 3 oraz w bazie kanonicznej dla wielomianow stopnia < 2 macierz
odwzorowania F' z Zadania 2.

Zadanie 4. Czy wielomiany gy = 1 + 22 + 322, g1 = 3z + 422, g, = 22? mogy by¢
bazg przestrzeni wektorowej wielomian6w stopnia < 2 7 Jesli tak, to znalezé tej bazie dla
wielomianéw stopnia < 2 oraz bazie kanonicznej dla wielomianéw stopnia < 3 macierz
odwzorowania F' z Zadania 2.

Zadanie 5. Znale7¢ jadro (ker) i obraz (im) odwzorowania F' trojwymiarowej przestrzeni
wektorowej V' w inna (a moze te sama - nie jest to istotne) przestrzen wektorowa W
majaca rowniez wymiar 3; w bazach v; € V i w; € W macierz ' ma postac
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Zadanie 6. Pewne odwzorowanie liniowe G z R?® w R3 jest takie, ze
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1 0 0
e = 0 y €y — 1 y €y = 0
0 0 1
Znalez¢ takze wynik dzialania
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Zadanie 7. O odwzorowaniu liniowym H z R3 w R3 wiadomo, ze

1 2 0 ~1 1 ~1
H{[3]]=]0], H{|-1|]=|1], gl o]l ] =] 3
0 1 1 -3 3 —8

Znalez¢ wynik dziatania odwzorowania H na wektor

—1
-5
2

Czy da sie znalez¢ macierz H.) tego odwzorowania np. w bazie kanonicznej (zero-
jedynkowej)?

Zadanie 8. Odwzorowanie liniowe F' : R? — R3 dzialajac na trzy wektory

1 2 1
flz 2 5 f2: 0 y f3: 4 ,
1 3] 1
daje
-1 2' -3
Ff)=|1|=g, FE)=|-3|=g, Fl)=|3|=g.
0 1 0

Znalez¢, jesli to mozliwe posta¢ macierzy tego odwzorowania w bazach kanonicznych
(zero-jedynkowych). Jakie jest jadro tego odwzorowania?
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Zadanie 9. Odwzorowanie liniowe F' : V' — W odwzorowuje wektory o sktadowych

(1) 6)

w bazie e;, © = 1,2 przestrzeni V' odpowiednio w wektory o sktadowych

4 -3
o 1, 01,
—1 5

w bazie g;, 1 = 1,2, 3 przestrzeni W. Poda¢ macierz tego odwzorowania. Wyznaczy¢ jego
jadro i obraz.

Zadanie 10. W bavzie e;, i = 1,2, 3 wektory vy, vo, v3 oraz u maja odpowiednio sktadowe

1 1 1 1
1], 1], 2|, 0
1 2 3 —1

Znalez¢ rzut wektora u na wektor v; “wzdtuz” podprzestrzeni rozpinanej przez wektory
vy 1 v3. Podaé¢ macierz rzutu w bazie e;.

Wskazowka: napisa¢ najpierw macierz rzutu w bazie tworzonej przez wektory v;, 1 =1,2,3
i przejs¢ potem do bazy e;.



Odpowiedzi
1: Jest liniowe. Macierz w bazie kanoniczne;j:

1 0 0
1 2 0
01 3
Macierz w bazie v;:
0 -3 -5
-1 2 2
2 2 4

Sktadowe w bazie v; wektora bedacego obrazem u: (—5,2,4).

2: Jest liniowe. Macierz w bazie kanonicznej:

0O 1 0 O
12 6 6 3
1 0 0 3
3: Moga. Macierz w podanych bazach:
1 1 0 0
18 12 9 3
1 0 3 3
4: Moga. Macierz w podanych bazach:
0 1 0 0
4 3 2 1
15 25 1
-3 —% 4 —3

5: Wektory jadra:
)\(Vl — 2V, —|—V1) c kerF,
z czynnikiem A\ dowolnym. Obraz rozpinaja wektory

h1:W1—W3, h2:W2—|—2W3.

6: Macierz odwzorowania G w bazach kanonicznych:
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Dzialanie na podany wektor:

2 0
G 0 =|-1
-1 7
7: Drzialanie na podany wektor:
—1 —4
Hl | -5 =1 2
2 -7
Macierzy nie daje sie znalezc.
8: Daje sie. Macierz ma postac:
1 -1 0
0 1 -1
-1 1 0
Posta¢ wektorow jadra:
1
Al 1] €kerF.
1

z dowolnym \.

9: Macierz odwzorowania w podanych bazach:

—-11 37
—-13 44
7T =22

Jadro jest trywialne. Wektory rozpinajace obraz: uy =4g;+5g,—g3iuy = —3g; +583.

10: Rzut u na vy “wzdhuz” vy i v3: II(u) = 2vy. Macierz rzutu w bazie e;:

11 -1
1 1 -1
11 -1



